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Regierungsratsbeschluss vom 29. September 2015

Interpellation Nr. 69 Eric Weber betreffend «Sicherheit im Basler
Rathaus und fur Parlamentsabgeordnete»

(Eingereicht vor der Grossratssitzung vom 9. September 2015)

«Zu Recht kann ich sagen, dass wir von der Nationalen Aktion gegen die Uberfremdung von Volk und
Heimat (NA) der Zeit voraus sind. Schon vor 50 Jahren haben wir als einzige Partei (in ganz Europa)
vor den Gefahren der Uberfremdung gewarnt. Und was haben wir heute? In allen Fernseh-, Radio und
Presse-Nachrichten geht es nur noch um Auslander und Asyl. Wir waren der Zeit voraus, wurden aber
als die Bosen verschrien.

Wer mit offenen Augen durch das Leben geht, der kann allein vieles in Basel erkennen. Nach dem At-
tentat auf die Zeitschrift Charlie Hebdo (in Paris) wurden die Sicherheitsmassnahmen auch im Basler
Grossen Rat verstarkt. Aber scheinbar nur fur eine Sitzung. Im Januar 2015 z&hlte ich alleine im Rat-
haus funf verschiedene Sicherheitsleute, die sonst nie im Rathaus anzutreffen sind. Einer stand lange
Zeit im Treppenhaus. Ein anderer Sicherheitsmann, der sich mir gegentber aber als Journalist ausgab
(was schlicht gelogen ist), sass direkt im Parlament hinter mir, auf einem Stuhl. Bis heute haben wir
von der Polizei nie erfahren, was da konkret los war. Und die Polizei wird es wohl auch weiterhin nicht
sagen. Das ist alles sehr komisch.

Im Mai 2015 kam es zur Diskussion des neues Wahlgesetzes. Ich wurde von der Parlaments-Sitzung
mit faden-scheinigen Grinden ausgeschlossen. Aber zur Nachmittagssitzung waren drei Zivil-
Polizisten auf der Tribline und weitere vier Polizisten hielten sich vor dem Rathaus auf. Weiter stand
ein Polizeifahrzeug an der Ecke Freie Strasse, Marktplatz. Man wollte scheinbar sehen, wie Eric We-
ber auf den Ausschluss reagiert. So viel Aufwand, fir einen einzigen, unwichtigen Parlaments-
Abgeordneten.

Die Polizei wird in Basel immer frecher. Und man muss es so sagen. In diesem Zusammenhang auch
diese Interpellation. Die Polizei verkommt immer mehr zum Helfer der Méachtigen, gegen die Parla-
mentarische Opposition. Dass es so natirlich nicht sein kann, muss nun zum Anlass genommen wer-
den, fUr diese Interpellation.

Ein Basler Grossrat hat, so beweisen es die Unterlagen bei der Polizei und bei der Basler Staatsan-
waltschaft, zwei Hells-Angels auf mich gehetzt. Diese zwei geféhrlichen Hells-Angels (der angespro-
chene Grossrat nennt sie immer so) sehen aus wie Schléagertypen und haben mich massiv mit dem
Tod bedroht. Ich wurde von diesen beiden Typen durch meinen Wahlkreis Kleinbasel gehetzt. Und nur
mit viel Gluck, weil einer dieser zwei Typen stolperte, konnte ich mich in eine Béckerei in Sicherheit
bringen. Von dort aus rief ich die 117 an. Aber der Polizist hat mich gemeinst abgefertigt und stehen
gelassen. Er meinte: "Sie rufen ja schon wieder an.“ Dabei habe ich in 2015 noch nie die 117 angeru-
fen.

Er meinte dann, mit einer Fangfrage, dass ich ja jetzt nicht mehr bedroht werde, also komme die Poli-
zei nicht. Ich solle auf den Posten kommen und dort Anzeige erstatten. Als Grossrat und Mensch fiihle
ich mich von diesem Polizisten reingelegt. Man hatte kommen kdnnen und die Spur der Téater aufneh-
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men. Da die Polizei nicht kommen wollte, hat nun die Staatsanwaltschaft viel Arbeit und muss alles
nachrecherchieren.

Es ist doch klar, im Moment wo man abgewirgt und zusammen geschlagen wird, da kann man nicht
die Polizei rufen. Das geht nicht. Es ist hochst gemein, wie ich als Grossrat und Mensch in einer gros-
sen Gefahrenlage allein gelassen wurde.

1. Warum gab es im Januar 2015 im Basler Rathaus, zur Grossrats-Sitzung, so ein starkes Aufgebot
von Sicherheitsleuten? Was war der Grund?

2. Warum haben rund 10 Polizisten die Nachmittags-Sitzung vom Grossen Rat vom 21. Mai 2015 ab-

gesichert?

3. Warum wurde Eric Weber bei seinem Notruf vom 9. Juni, gegen 17 Uhr, in Stich gelassen?

4. Wenn sich ein Grossrat bedroht fuihlt, was kann er tun? Wohin kann er sich wenden?

5. Warum weigert sich die Polizei Basel bis heute, mit Eric Weber ein Sicherheits-Gespréch durch zu

fuhren?

6. Die Polizei gab den Fall an die Stawa ab. Dort untersucht nun ein Mitarbeiter die Bedrohung ge-
geniber Grossrat und Prasident Eric Weber. Warum schiebt es die Polizei an die Stawa ab? Denn
der betreffende Stawa-Mitarbeiter interessiert sich nur fir die Tat vom 9. Juni. Und er kann nichts
fr die Zukunft sagen. Fir die Sicherheitslage in der Zukunft ist doch die Polizei zustandig?

7. Fur alle Nationalréte gibt es einen eigenen Sicherheitsdienst. Bei Problemen kdnnen sie sich dort
hin wenden, sei es bei anonymen Anrufen aus Telefonzellen, sei es bei anonymen Schreiben oder
sonstigen Beschimpfungen. Wie ist dies in Basel? Wie ist es, wenn man sich nicht verbieten lassen
will, die Wahrheit zu sagen und daher massiv eingeschichtert wird. Wohin kann sich ein Grossrat
in Belangen der Sicherheit wenden?

8. Kann Baschi Durr bitte ein Gesprach zwischen Eric Weber und der Polizei organisieren? Oder ist
Eric Weber vogel-frei?

9. Mit viel Getdse und nicht ehrlichen Argumenten wurde die Pegida-Demo von Eric Weber abgelehnt.
Das Widerspruchs-Verfahren lauft noch. Kann Eric Weber eine neue Anti-Ausléander-Demo bean-
tragen?

Eric Weber»

Wir beantworten diese Interpellation wie folgt:

Die Kantonspolizei sorgt fur die Aufrechterhaltung der 6ffentlichen Sicherheit und Ordnung sowie
fur die Einhaltung der Gesetze. Zu Einzelfallen aussert sich der Regierungsrat usanzgemass
nicht.

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt
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Dr. Guy Morin Barbara Schipbach-Guggenbuhl
Prasident Staatsschreiberin
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